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1° de Secundaria
Matematicas

Analisis de una grafica al modificar
una de las variables

Aprendizaje esperado: analiza y compara situaciones de variacion lineal a partir de
sus representaciones tabular, grafica y algebraica. Interpreta y resuelve problemas
que se modelan con este tipo de variacion.

Enfasis: analizar las grdficas de variacién lineal de la forma y = ax + b cuando se
modifica a o by la otra es constante.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesion trabajaras con el Aprendizaje esperado: “Analiza y compara situaciones
de variacion lineal a partir de sus representaciones tabular, grafica y algebraica.
Interpretaras y resolveras problemas que se modelan con este tipo de variacion”.

Se te recomienda que para el desempeno de tus actividades tengas a la mano tu
cuaderno u hojas reutilizables, lapiz, goma, regla, tu libro de texto de la asignatura. En
caso de tener una discapacidad visual, prepara hojas leyer, un punzon y una regleta.

¢Qué hacemos?

Hace un par de ahos, una companera tuya Andrea, conocio a la vocalista de un grupo
independiente de musica pop, ella le comenté a Andrea que tenian ya varios anos
juntos y que, al ser un grupo de musica independiente, eran ellos mismos quienes



creaban sus melodias y las letras de sus canciones. Con el paso de los afos, eran mas
las personas a las que les atraia su musica, asi que decidieron publicar sus canciones
en una plataforma digital de contenido auditivo. Cada semana, podian ver el total de
reproducciones de sus canciones y notaron que, una cancién en particular, tuvo
mucho éxito, ya que cada semana aumentaba el ndmero de reproducciones. Para
ilustrar este ejemplo, se muestra la siguiente grafica.

Total de reproducciones ala semana

300

Total de reproducciones a la semana
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Como puedes observar en la grafica, el aumento en el numero de reproducciones de
la cancién, semana a semana, fue constante; en la primera semana, el numero
reproducciones fue de 300; durante la semana 3, se registraron 600 reproducciones;y
en la quinta semana, la cancidén tuvo 900 reproducciones.

¢COémo aumento el numero de reproducciones semana a semana? Es decir, ¢cudl es
la razén de cambio de la situaciéon?

Para establecer la razon de cambio de la situacion presentada, analiza las coordenadas
por donde pasa la recta y, asi, poder contestar la pregunta. Primero, tienes que
recordar que la razén de cambio es la medida en la cual se modifica una variable, con
relacion a la otra.

Observa nuevamente la grafica.
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Para establecer la razén de cambio, necesitas los valores de “x" y de “y” de dos puntos

., n

coordenados, calculas la diferencia entre las dos “y" y las dos “x" de esos dos puntos y
divides las diferencias de las "y" entre la diferencia de las “X". Por ejemplo, se
seleccionan las coordenadas de dos puntos pertenecientes a una grafica (1,300) y

(3,600), entonces calculas la razén de cambio, 600 menos 300, entre 3, menos 1.

Lo anterior, lo puedes observar en la grafica: del punto A al B, hay una diferencia en
“ye" de 300 y en “x" de 2; del punto B al C, hay una diferencia de 300 en “ye"y de 2 en
“x". Por lo tanto, si se divide 300 entre 2, se obtiene que la razén de cambio es igual 150.
De lo anterior, se puede deducir que el nUmero de reproducciones, cada semana tuvo
150 mas que la semana anterior, es decir, semana a semana, aumento de 150 en 150,
de manera constante.

Ya recordaste el significado de la razén de cambio y como obtenerla, esto te ayudara
a analizar y resolver las siguientes situaciones.

La vocalista del grupo de rock le conté a Andrea que, por unirse a la plataforma digital,
se les otorga una comisidon semanal de 200 pesos; y que, por cada una de las
reproducciones de una cancion, el grupo recibe 0.50 pesos; es decir, 50 centavos.

¢Cual es la expresion algebraica con la que se puede calcular la ganancia semanal que
obtiene el grupo musical?

Para calcular la ganancia semanal, representada por la literal “ye”, debes multiplicar el
total de reproducciones, que estara representada con “X”, por los cincuenta centavos



y, posteriormente, sumarle la comision que se entrega a la semana, que es de 200
pesos. Es decir, ye es igual a 0.50x mas 200.

Ganancia total a la semana, por el total
de reproducciones de una cancion

Comision semanal: $200.00

Ganancia por reproduccién: $0.50

Ganancia semanal: y
Numero de reproducciones: x

y = 0.50x 4+ 200

Ahora, calcula la ganancia monetaria que obtuvo el grupo en la semana 1,
considerando que, en esa semana, la cancion tuvo 300 reproducciones.

Sabiendo que la comision semanal es de 200 pesos y que, por cada reproduccion
cobran 0.50 pesos, para calcular la ganancia semanal (ye), debes multiplicar 0.50 pesos
por 300 y, posteriormente, sumarle 200. Asi, se tiene que el resultado de la
multiplicacion es 150, sumas la comision semanal de 200 pesos y obtienes que la
ganancia del grupo, durante la primera semana, que fue de 350 pesos.

Comision semanal: $200.00
Ganancia por reproduccion: $0.50

y = 0.50x + 200

Reproducciones en la semana 1: 300
y = 0.50x + 200

y = 0.50(300) + 200

y = 150 + 200 = 350

Ganancias en la semana 1: $350.00

En la tercera semana, el nUmero de reproducciones de la cancidén fue de 600. Para

calcular la ganancia total que recibid el grupo por esa cancion que tuvo tanto éxito,
puedes hacerlo de la misma manera.



A partir de la expresiony = 0.50x + 200, debes multiplicar los 50 centavos que se reciben
por cada reproduccion, por las 600 reproducciones de esa semana y, posteriormente,
le sumas la comision semanal que son 200 pesos; asi tienes que el producto es de 300
mas 200 de la comisidn te da como resultado 500 pesos de ganancia, en esa semana.

Comision semanal: $200.00
Ganancia por reproduccion: $0.50

y = 0.50x + 200

Reproducciones en la semana 3: 600

y = 0.50x + 200
y = 0.50(600) + 200
y =300 + 200 =500

Ganancias en la semana 3: $500.00

Ahora, ¢puedes decir cual es la ganancia total por las 900 reproducciones que se
registraron en la quinta semana?

De nuevo, multiplicas los 50 centavos, esta vez por 900, lo que da como resultado 450;
luego sumas los 200 pesos de la comisidon semanal y obtienes 650 pesos de ganancia
en esa semana, en la que el total de reproducciones fue de 900.

Comision semanal: $200.00
Ganancia por reproduccion: $0.50

y = 0.50x + 200

Reproducciones en la semana 5: 900

y = 0.50x + 200
y = 0.500900) + 200
y =450 + 200 =650

Ganancias en la semana 5: $650.00

Ahora, revisa la grafica que representa la ganancia semanal, que obtuvo el grupo en
estas tres semanas. ; COmMo piensas que sera?
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Como puedes observar, la grafica es una recta cuyo primer punto se ubica en la
coordenada (0O, 200); debido a que, cuando el grupo se integra a la plataforma, recibe
una comision de 200 pesos. El siguiente punto corresponde a las 300 reproducciones
con una ganancia de 350 pesos; el siguiente a las 600 reproducciones que les dan 500
pesos de ganancia y por ultimo se tienen las 900 reproducciones con los 650 pesos. Al
analizar la grafica puedes ver gque la situaciéon representa una situacién de variaciéon
lineal de laformay =ax + b.

El grupo musical se dio a la tarea de investigar las comisiones y pagos por
reproduccidén que otorgaba otra plataforma digital.

La segunda plataforma ofrecia 70 centavos por reproducciéon y la misma comision
semanal, de $200. Calcula la ganancia que hubieran obtenido por las 300, 600 y 900
reproducciones en esta plataforma.

Fago por reproduccion.
30,70,
Comision semanal: $200.00

e ;Qué expresion algebraica representa esta situacion?
¢ ;Qué caracteristicas tendra la grafica, comparada con la anterior?

La expresion algebraica para este caso es, y = 0.70x + 200.

En primer lugar, tienes que calcular la ganancia en esta plataformma por 300
reproducciones; para ello, multiplicas 300 por 0.70, mas 200.



El resultado es 410; es decir, la ganancia por 300 reproducciones en esta plataforma es
de 410 pesos.

Para las 600 reproducciones, multiplicas este numero por 0.70 y al producto le sumas
200. El resultado es 620 pesos.

Por ultimo, 900 por 0.70 es igual a 630 pesos, mas los 200 pesos de la comision,
obtienes como resultado 830 pesos de ganancia, en esa semana.

Expresion algebraica:y = 0.70x + 200

Reproducciones: 300
y = 0.70(300) + 200 Ganancia: $410.00
y= 210 + 200 = 410

Reproducciones: 600
y = 0.70(600) + 200 Ganancia: 5620.00
y =420 + 200 =620

Reproducciones: 900
y =0.70(900) + 200 Ganancia: $830.00
y =630 + 200 = 830

Ahora, observa la grafica que representa las ganancias, que se obtienen en esta nueva
plataforma.
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Como puedes observar, en la grafica se muestran los puntos que corresponden a las
ganancias, que se obtendrian segun el numero de reproducciones. El primer punto,
corresponde a la comisidon que se entrega al incorporarse a la plataforma; el siguiente
a los 410 pesos por 300 reproducciones; el subsecuente punto, 620 pesos que se
entregan por las 600 reproducciones que se registraron; y, el ultimo, la ganancia de
830 pesos por 900 reproducciones.

Enseguida, analizaras la grafica de una tercera plataforma digital y se determinara la
razon de cambio y la expresion algebraica que representa la situacion.
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Observa la grafica. Al igual que las anteriores, inicia en la coordenada (0, 200), lo que
significa que el grupo recibiria 200 pesos al momento en el que se integra a la
plataforma; enseguida puedes ver el punto de las 300 reproducciones, por las que se
obtienen 290 pesos de ganancia; después puedes observar que, por 600
reproducciones, pagan 380 pesos y, por ultimo, por 900 reproducciones la ganancia
es de 470 pesos.

e Cudleslarazén de cambio?
o ;Qué expresion algebraica permite calcular la ganancia para cualquier ndmero
de reproducciones?

Para establecer la razén de cambio, ubicas dos coordenadas, calculas la diferencia
entre los valores de ye y los respectivos de x y divides los resultados.

En este caso, 380 menos 290, entre 600 menos 300, es igual a 90 entre 300, igual a 0.3,
gue corresponde a la razon de cambio, que, en este caso, representa el pago por cada
reproduccion. De lo anterior, se puede establecer la expresion algebraica de esta
tercera plataforma que es:y = 0.30x + 200.



Ya has visto la grafica que refleja la informacién sobre las ganancias que obtendria el
grupo musical en cada una de las 3 plataformas de audio digital. ;Qué pasaria si
analizas las tres rectas en un mismo plano cartesiano? ;Qué recta tendria mayor
inclinacion? ;Qué determina la inclinacion de las rectas?

Observa.

Ganancias semanales por reproduccion
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Ganancias (Pesos)
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Total de reproducciones

Analiza las rectas y piensa, ¢en qué se parecen? ;En qué son diferentes? ;Cual
representa cada situacion?

Ahora, analiza las siguientes preguntas: ¢ Por qué inician en el mismo punto? ; Por qué
la inclinacidon de la recta es diferente?

Hay que contestar las preguntas. Las tres son lineas rectas, ya que representan
relaciones de variacion lineal, de la formay = ax + b.

Por otro lado, las tres rectas inician en el mismo punto, que en la expresion algebraica
corresponde al valor de b; es decir, corresponde a la coordenada (0, b), ya que en las
tres plataformas de audio digital entregan 200 pesos al integrarse a ella. Pero la
inclinacidn es diferente ya que, aungue en las tres se entrega la misma comision, el
pago que otorgan por cada reproduccion que se registra, no es la misma. Tomando en
cuenta esto, observa de nuevo las graficas.
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¢Puedes decir cudl es la linea recta que pertenece a la plataforma que analizaste en
primer lugar?, ;i cual es la que analizaste en segundo?y ¢ cual es la recta que representa
la informacién de la plataforma de audio digital numero 3?

Observa atentamente y contesta las preguntas.

Efectivamente, la recta que representa a la plataforma 1 es la que tiene un color azul,
Yy SuU expresion algebraica es y = 0.5x + 200; la que representa a la segunda plataforma
tiene el color amarillo, la expresion algebraica es y=0.70x+200; y la recta de color verde,
es la que representa las ganancias que se otorgan en la plataforma que analizaste en
tercer lugar, la expresion algebraica es y=0.30x+200.

Al observar cada una de las rectas y la expresidon algebraica que les corresponde,
puedes determinar qué término de la expresidon determina que la inclinacién de la
recta cambie; asi que, en la siguiente generalizacién, identifica qué parte es la que
determina lo anterior.

En la expresion general y = ax + b, la literal “a” corresponde a la razén de cambio y te
indica la pendiente que tendra la recta. Cuanto mayor sea “a” o la razén de cambio, la
pendiente estard mas inclinada hacia el eje de las ordenadas o bien, el eje “ye". Tal y
como lo acabas de observar, con la linea recta que representa a la plataforma digital
gue otorga mas dinero por cada una de las reproducciones, observa de nuevo.
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Las tres rectas tienen la misma ordenada al origen; es decir, “b" tiene el mismo valor,
pero la pendiente de las rectas es diferente y depende de |la razén de cambio. En este
caso, en la recta amarilla, la razén de cambio es mayor, ya que otorgan 70 centavos
por reproduccion; entonces tiene mayor inclinaciéon; es decir, mayor pendiente.

Ya analizaste las graficas sobre las ganancias que otorgan tres plataformas digitales
en las que la comision semanal no cambia.

Reflexiona. Si la comisidon por ingresar a la plataforma aumenta o disminuye y el pago
por reproduccidon se mantiene constante, ¢ qué sucederia? ;coémo se reflejaria esto en
la grafica correspondiente?

Analiza tres casos para dar respuesta a las preguntas anteriores.

Las tres plataformas pagan lo mismo por cada reproduccion de una cancién, 20
centavos, pero cambian la comisiéon por ingresar a la plataforma. La primera
plataforma digital, otorga una comision de 50 pesos, realiza los calculos para conocer
las ganancias semanales por 300, 600 y 900 reproducciones.

En este primer caso, la expresiéon algebraica esy = 0.20x + 50; es decir, para obtener las
ganancias semanales, debes multiplicar los 20 centavos por el total de reproducciones
y sumarle la comision semanal que es de 50 pesos. Al realizar los calculos, obtienes que
por 300 reproducciones se obtiene un total de 110 pesos. Por 600, la ganancia es de 170
pesos y por 900 reproducciones se otorgan 230 pesos.



Expresion algebraica:y = 0.20x + 50

Reproducciones: 300
y = 0.20(300) + 50 Ganancia: $110.00
y=60 +50 =110

Reproducciones: 600
y = 0.20(600) + 50 Ganancia: 5170.00

y=120 +50 =170

Reproducciones: 900

y =0.20(900) + 50 Ganancia: $230.00
y=180 +50 =230

Bien, la segunda plataforma digital da una comision de 150 pesos a la semana, y paga
los mismo 20 centavos por reproduccion, revisa qué ganancias se obtienen:

La expresion algebraica esy = 0.20x + 150.

Al sustituir “x" por sus valores numeéricos, se ve que, por 300 reproducciones, la
ganancia es de 210 pesos; por 600 reproducciones, obtienen 270 pesos en total vy,
cuando la melodia alcanza 900 reproducciones, se pagan 330 pesos.

Expresion algebraica: y = 0.20x + 150

Reproducciones: 300
y = 0.20(300) + 150 Ganancia: $210.00
y=60 + 150 =210

Reproducciones: 600 _ o
y = 0.20(600) + 150 Ganancia: 5270.00

y =120 +150 =270

Reproducciones: 900
y = 0.20(900) + 150 Ganancia: $330.00
v=180 + 150 =330

Como puedes ver, esta plataforma digital de contenido auditivo, otorga una mayor
cantidad de comisiéon a la semana. Calcula las ganancias en una tercera plataforma,
donde pagan lo mismo por reproduccién (0.20 pesos) y de comisiéon dan $350. En este
caso, la expresion algebraica esy = 0.20x + 350. Ahora, al resolver las operaciones veras
gue, por 300 reproducciones la ganancia es de 410 pesos; por 600, se otorgan 470
pesos y por 900 reproducciones, se ganan 530 pesos en una semana.



Expresion algebraica:y = 0.20x + 350
Reproducciones: 300
y = 0.20(300) + 350 Ganancia: $410.00
y=60 +350 =410

Reproducciones: 600 _ o
y = 0.20(600) + 350 Ganancia: $470.00

y =120 +350 =470

Reproducciones: 900
y = 0.20(900) + 350 Ganancia: $530.00
y =180 + 350 =530

¢COmMo piensas que seran las rectas de las graficas? ¢ En qué se parecen? ;Cual tendra
mayor pendiente?

Analiza las rectas y fijate cudl le corresponde a la plataforma 1, cudlala2y cuélala 3.

y Ganancias semanales por reproduccion
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Analiza detenidamente las graficas. ;(Ya sabes qué recta corresponde a cada
plataforma?

La recta en color verde representa a la plataforma 1y su expresion algebraica es
y=0.20x+50; la recta azul corresponde a la plataforma 2 y su expresion algebraica es
y=0.20x+150; y la recta color anaranjado corresponde a la plataforma 3, que da una
comision semanal de 350 pesos, su expresion algebraica es y=0.20x+350.

En este caso, puedes observar que las rectas son paralelas; es decir, tienen la misma
pendiente, ya que el valor de “a” o la razén de cambio es la misma en los tres casos, 20
centavos por reproduccion.



¢Pero qué diferencia hay entre este conjunto de rectas y las que analizaste
anteriormente?

Para poder observarlo mejor, se presentaran juntos, ambos planos.

Grafica en la que cambia el valor de “a” | Grafica en la que cambia el valor de “b”
eny=ax+b eny=ax+b

Gananciass semanales por reproduceion
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Del lado izquierdo, puedes observar las primeras graficas. En estos casos, en la
expresion algebraica cambia el valor de la literal “a" y “b” tiene el mismo valor; del lado
" ”

derecho, observa las rectas en las que en su expresion algebraica cambia “b"y “a”" es la
misma constante en los tres casos.

Como puedes ver, cuando el valor de “a” cambia, la inclinacién o pendiente se modifica
manteniendo b constante, pero cuando el valor de “b" varia, el punto en donde la recta

u, n un

intersecta al eje “y" se modifica manteniendo a “a” constante.

Ya has visto la relaciéon que hay entre las expresiones algebraicas de la forma y=ax+by

u_n

su grafica; la relacion de las literales “a" y “b”, respecto a la pendiente y el punto donde

u,n

se intersecta al eje “y".

A continuacion, se presentara una grafica y tu revisaras cual de las expresiones
algebraicas que se presentan es la que le corresponde a cada recta.



¢ Qué expresion algebraica le corresponde a cada recta?
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y = 10x + 20

100
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50

Se plantearan algunas preguntas para guiarte. La primera es: ;Cual es la diferencia
entre las rectas? En las expresiones algebraicas que observas, ;cual es el valor que
cambia: “a” o "b"?

Tienes que la pendiente de la recta es diferente y ambas intersectan en el mismo
punto al eje de las ordenadas, en la coordenada (O, 20); donde el valor “y" del par
ordenado, corresponde al valor de “b". Analiza el valor de “a” en cada caso.

¢Cual es mayor? ;Cual de las rectas presenta mayor inclinacién hacia el eje de las

ordenadas?

Por la pendiente, se puede decir que la literal “a” tiene mayor valor en la grafica
amarilla. Por lo tanto, la expresion y=10x+20 corresponde con la recta de color azul y la
" ”

expresion y=25x+20 corresponde a la recta de color amarillo, ya que el valor de “a" es
mayor, lo que significa que la pendiente es mayor.

Revisa un par de rectas mas. Se te invita a que las analices cuidadosamente y, al igual
gue en la actividad anterior, identifigues cual es la expresiéon algebraica que
corresponde a cada recta.

Observa las siguientes graficas, ;en qué se parecen?, ;en qué difieren?



:Qué expresion algebraica le corresponde a cada recta?
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Como puedes ver, las graficas estan representadas por rectas paralelas, debido a que
la razén de cambio es la misma, por ello tienen la misma pendiente; entonces, se
puede afirmar que la expresiéon algebraica y=7x+35, no corresponde a ninguna de las
rectas, ya que el valor de “a"” tiene que ser el mismo en ambas expresiones.

Ahora, ¢cual es la expresiéon algebraica que corresponde a la recta de color verde?

La expresion es y=3x+35 ya que, el valor que corresponde a “b” determina el punto
donde la recta se cruza con el eje de las ordenadas. En este caso, el valor de “b" es 35,
justo el punto de interseccidon de la recta verde con el eje “ye". Pero analiza el valor de
“b" en la expresion y=3x+20. Efectivamente, la recta se intersecta con el eje de las
ordenadas en la coordenada (0O, 20).

El reto de hoy:

Se te invita a que pienses en una situacién similar a las que se presentaron en esta
sesidn, en la que tengas que comparar la razén de cambio o la ordenada al origen para
comparar las graficas correspondientes.

Recuerda que éste es un material de apoyo y que, en tu libro de texto de Matematicas,

puedes encontrar mas informacion y actividades de relaciones con variacion lineal,
gue puedes resolver.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



